
GRANT journal 
ISSN 1805-062X, 1805-0638 (online), ETTN 072-11-00002-09-4 

EUROPEAN GRANT PROJECTS | RESULTS | RESEARCH & DEVELOPMENT | SCIENCE  

 

 

 

 

Aplikácia rôznych prístupov k obnove mestských opevnení na Slovensku 
 
 
Alexandra Škrinárová1 
 
1 Fakulta architektúry, STU v Bratislave; Námestie slobody 19, Bratislava; alex.skrinarova@gmail.com 
 
Grant: PPMV-STUBA-2014 
Název grantu: Stredoveké mestské opevnenia na Slovensku a ich obnova 
Oborové zaměření: AL - Umění, architektura, kulturní dědictví 
 
© GRANT Journal, MAGNANIMITAS Assn. 
 
 
Abstrakt Mestské opevnenia na území Slovenska plnili svoju 
obrannú funkciu od ich výstavby približne do polovice 18. storočia. 
Po tomto období dochádzalo v rôznom rozsahu k ich funkčnej 
degradácii a preto sa v súčasnosti nachádzajú v rôznom stave 
zachovania. Prístupy k ich pamiatkovej obnove a prezentácii sa 
v jednotlivých mestách takisto líšia. Predkladaný príspevok tento 
stav prezentuje na troch, do súčasnosti zachovaných, stredovekých 
mestských opevneniach v mestách Bratislava, Trnava a Kežmarok. 
 
Klíčová slova stredovek, mestské opevnenie, obnova, Bratislava, 
Trnava, Kežmarok 
 
 
 
Stredoveké mestské opevnenia sa budovali na území Slovenska 
od 13. storočia. Ich primárnou funkciu bola obrana mesta, jeho 
priľahlého okolia, ale aj celej krajiny pred nepriateľom. Kvalita 
a obranyschopnosť opevnenia závisela od významu a ekonomických 
možností daného mesta. Svoju funkciu s úpravami a modernizáciou 
v rôznom rozsahu spravidla plnili aj počas novoveku. Potreba 
obrany miest zanikla po Satmárskom mieri v roku 1711. Preto sa 
prestáva s ich údržbou a postupne od polovice 18. storočia dochádza 
aj k asanácii, sekundárnemu využitiu ich konštrukcií a zastavovaniu 
plôch opevnenia (parkánu, priekopy, hradbových uličiek a i.). 
Po 2. svetovej vojne sa pozornosť pamiatkovej starostlivosti 
upriamila aj na tento typologický druh a proces ich degradácie sa 
výrazne spomalil. Boli zapísané do Registra nehnuteľných 
národných kultúrnych pamiatok a preto v súčasnosti spadajú pod 
legislatívnu ochranu štátu. 
 
V súčasnosti sú opevnenia zachované v rôznej miere. Niektoré 
zanikli úplne. Keďže sa jedná o pomerne rozsiahle komplexy, 
zložené z murovaných objektov ale aj terénnych úprav a plôch, ich 
mieru zachovania je možné vnímať v urbanistickej aj 
architektonickej dimenzii. 
 
V urbanistickej mierke je možné sledovať zachovanie opevnenia 
ako celku, teda mieru zachovania prstencov a plôch opevnenia. 
V žiadnom z prípadov sa nezachovali v plnom rozsahu. 
Pri čiastočnom zachovaní môžeme rozlišovať tie, ktoré majú 
zachované úseky kompaktne (je možné čítať ich vzájomnú 
nadväznosť) alebo len fragmentárne (bez možnosti vnímať prvky 
v pôvodných vzájomných súvislostiach). Polohy zaniknutých 
priebehov opevnení je často možné lokalizovať podľa zachovanej 
historickej parcelácie a existujúcich ulíc, ktoré väčšinou tvoria 
okruh okolo historického jadra mesta. Bývajú často pomenované 
podľa prvkov opevnenia, napríklad Na priekope (Žilina), Baštová 

ulica (Prešov), Priekopa (Kežmarok), Palisády (Bratislava) a i 
v architektonickej polohe ide o mieru zachovania jednotlivých 
prvkov a objektov opevnenia. Komplexy mestských opevnení 
pozostávajú z murovaných objektov (veže, bašty), líniových prvkov 
bez disponibilného objemu (hradbový múr, parkánový múr) 
a z veľkých plôch s rôznou terénnou úpravou (parkán, priekopa), 
ktorých obnova a dôsledná prezentácia pri súčasnej miere deštrukcie 
spôsobuje značné problémy. Každý z týchto prvkov je 
charakteristický svojimi spôsobmi deštrukcie. 
 
Prvky mestského opevnenia sa nachádzajú autenticky zachované 
v stave ruiny (väčšina opevnenia v Sabinove), alebo sú rôznym 
spôsobom upravené a prestavané. Ich pretvorenie nie vždy 
prezentuje pôvodnú fortifikačnú funkciu, napríklad v prípade 
poňatia fortifikačného prvku do novšej stavby  (bývalý sklad soli, 
dnes Colný úrad v Bardejove a i.) alebo je pretvorená autentická 
situáciu za účelom prezentovať fortifikačnú funkciu prvku (západný 
úsek opevnenia v Bratislave a i.). V tomto prípade ide väčšinou 
o rôzne metódy pamiatkovej obnovy, s ktorými súvisí aj miera 
zásahu do originálu (konzervácia, architektonizovaná ruina, slohová 
rekonštrukcia a i.). 
 
Rôzna je aj miera poznania mestských opevnení jednotlivých miest. 
O ich vzniku a vývoji sa dozvedáme z historických písomných 
prameňov, máp a vedút. Významným zdrojom poznatkov sú aj 
samotné nad aj pod terénom zachované časti mestských opevnení 
skúmané urbanisticko-historickým, architektonicko-historickým 
a archeologickým výskumom. Vo viacerých prípadoch však 
nesprávna obnova z predchádzajúceho obdobia znemožňuje ďalšie 
skúmanie zachovaných prvkov. Najmä v 2. polovici 20. storočia sa 
pozornosť upriamovala len na najhodnotnejšie objekty opevnení 
a pre tieto boli vypracované aj výskumy, ktoré rozšírili poznanie 
o samotnom objekte, ale čiastkovo aj o celom opevnení. 
V súčasnosti sa uprednostňuje skôr výskum celého komplexu 
opevnenia ako jedného celku (Trnava, Bardejov, Sabinov). 
 
Vybrané príklady zachovaných stredovekých mestských opevnení 
z územia Slovenska ilustrujú rozmanitý stav v miere ich poznania 
a zachovania, či už v architektonickej alebo urbanistickej mierke, 
a tiež rôznorodosť v prístupoch k obnove a prezentácii tohto 
typologického druhu. 
 
 

1. BRATISLAVA 
 
V 13. storočí bol Bratislavský hrad opevnený spolu s podhradím ako 
veľká pohraničná pevnosť. V roku 1291 boli mestu udelené mestské 
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privilégiá a následne bol vybudovaný dodnes zachovaný západný 
úsek mestských hradieb aj s Vydrickou bránou, ktorým sa mesto 
oddelilo od hradu. Po roku 1300 sa postupne buduje spolu 
s Rybárskou bránou aj južný úsek mestského opevnenia. Niekedy 
v priebehu 14. storočia už mesto bolo obkolesené uzavretým 
prstencom murovaného opevnenia. Okrem hlavného hradbového 
múru malo opevnenie aj parkánový múr a vodnú priekopu 
s kontreskarpou. Hradby boli spevnené viacerými baštami a vežami 
rôznych tvarov. V 2. štvrtine 15. storočia dochádza k jeho prestavbe. 
Mestské brány boli zosilnené barbakánmi s vonkajším mostom 
cez priekopu a dobudované boli aj nové veže a bašty v hradbách, 
často situované na mieste pôvodných menších objektov. Posledné 
úpravy súvisiace s modernizáciou funkčného opevnenia boli robené 
v 16. storočí. Už po roku 1775 bolo so súhlasom Márie Terézie 
postupne asanované, resp. včlenené do novobudovanej mestskej 
zástavby, pretože úplne stratilo svoju pôvodnú funkciu. 
(Dvořáková–Andráši 2012) 
 

 
Obr.1: Ilustračná schéma mestského opevnenia v Bratislave (nad 
terénom existujúce časti sú čiernou farbou). Zdroj: A. Škrinárová, 
kreslené podľa: I. Staník, J. Gregorová. 
 
Do súčasnosti sú zachované úseky opevnenia len vo fragmentoch 
(obr.1). Často sú vstavané do novšej zástavby. Výnimkou je 
západný úsek opevnenia, ktorý tvoril zadné steny zástavby 
asanovanej pri výstavbe Nového mosta a Staromestskej ulice. Pri 
jeho prezentácii boli použité viaceré metodické postupy. 
Nezachované bašty a veže boli doplnené náznakovou 
rekonštrukciou s využitím metódy bossa. Pre odlíšenie majú 
povrchovú úpravu neomietanej tehly (obr.2). 
 

 

Obr.2: Prezentovaný západný úsek opevnenia v Bratislave. Autor 
fotky: J. Gregorová. 
Na území Slovenska patrí k ojedinelo zachovaným aj komplex 
Michalskej brány s barbakánom a časťou priekopy. Čiastočne je 
včlenený do novšej zástavby meštianskych domov. Ostatné brány sa 
do súčasnosti nad terénom nezachovali. Poloha všetkých troch je 
overená archeologickými výskumami. Fragment Rybárskej brány je 
prezentovaný v svojej pôvodnej úrovni. Je ho vidieť cez presklenú 
konštrukciu na Hviezdoslavovom námestí. Poloha Laurinskej brány 
je symbolicky naznačená zavesenou mrežou v mieste jej prejazdu 
na Laurinskej ulici. Pre zjednotenie takto rôznorodej prezentácie 
boli v polohách všetkých brán (aj Vydrickej) vsadené v dlažbe 
kovové informačné tabule (obr.3). 
 

 
Obr.3: Informačná tabuľa vsadená v dlažbe v polohách všetkých 
štyroch mestských brán opevnenia v Bratislave. Autor fotky: 
J. Gregorová. 
 
 

2. TRNAVA 
 
Tehlové opevnenie Trnavy patrí medzi najstaršie zachované 
fortifikačné stavby na Slovenku. V prvej etape jeho výstavby, bolo 
počas 13. storočia vybudovaných 30 päťpodlažných hranolových 
veží, pričom štyri z nich slúžili ako vežové brány. Následne sa 
pokračovalo murovaním priamych úsekov, ale túto činnosť prerušilo 
vojenské nebezpečenstvo. Pre urýchlenie výstavby uzavretého 
okruhu sa pokračovalo len budovaním valov s palisádou. 
K nahrádzaniu valov murovanými hradbami podľa pôvodného 
zámeru došlo pravdepodobne postupne, v priebehu 14. storočia. 
Vo východnom a západnom úseku bolo doplnených desať nižších 
do vnútra otvorených bášt. V druhej vývojovej etape, v období 
15. až 17. storočia, boli budované predbránia a boli upravované 
strieľne a predprsne hradieb. (Staník 2008) 
 
Do dnešných dní sa zachovalo sedemnásť veží z 13. storočia, osem 
bášt zo 14. storočia a tri štvrtiny z priamych úsekov (obr.4). 
V 18. storočí sa začali pristavovať k múrom opevnenia tzv. želiarske 
domy a postupne sa búrali konštrukcie prekážajúce komunikáciám. 
Preto boli v 19. storočí postupne odstránené všetky štyri brány 
do mesta a vytvorené prierazy hradbami pre komunikácie. V prvej 
polovici 20. storočia vznikla tzv. Bernolákova brána v západnom 
úseku hradieb na mieste pôvodnej bránky pre peších. Opevnenie 
v súčasnosti, aj napriek zásahom po strate funkcie, stále pôsobí 
celistvo a je čitateľný jeho pôvodný priebeh. 
 
K obnove mestského opevnenia sa pristúpilo v 70. rokoch 
20. storočia, kedy boli rekonštruované najmä najlepšie zachované 
úseky (okolie tzv. Bernolákovej brány s dvomi vežami a jednou 
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baštou a i.). V 80. rokoch prebiehala druhá etapa obnovy (pri JZ 
nárožnej veži a evanjelickom kostole, okresnom súde a futbalovom 
štadióne). Pri tejto obnove bola používaná cementová malta a nové 
prvky dopĺňané priemyselne vyrábanou tehlou za účelom ich 
odlíšenia. 
 

 
Obr.4: Ilustračná schéma mestského opevnenia v Trnave (nad 
terénom existujúce časti sú čiernou farbou), Zdroj: A. Škrinárová, 
kreslené podľa: I. Staník. 
 
V druhej polovici 90. rokov bola vypracovaná koncepcia obnovy 
mestského opevnenia (Gregorová–Gregor–Staník a kol. 1996), ktorá 
bola spracovaná v súlade s už zrealizovanými obnovami hradieb 
z predošlého obdobia. Ako optimálne sa ukázalo využívanie 
vápennej malty a „starej“ tehly. Predmetom ochrany a prezentácie 
sú zachované prvky aj s neskoršími úpravami z obdobia funkčnosti 
opevnenia (zamurované cimburie a i.) a hodnotnými úpravami 
po zániku funkcie (empírové riešenie bránky pre peších za farským 
kostolom, moderné riešenie tzv. Bernolákovej brány 
za františkánskym kostolom a i.). Nad terénom zachované murované 
časti opevnenia sú obnovované do podoby tzv. architektonizovanej 
ruiny kombináciou konzervačnej a rekonštrukčnej metódy (obr.5). 
Prvky nájdené archeologickým výskumom pod úrovňou terénu sú 
konzervované a v úrovni terénu je ich priebeh naznačený iným 
typom dláždenia. Chýbajúce časti opevnenia sú dopĺňané len 
v miestach, kde sú okolité úseky zachované do veľkej výšky. 
V takomto prípade sa uplatňuje náznaková rekonštrukcia hmoty 
s povrchovou úpravou neomietanej tehly (napr. nárožná veža na 
Michalskej ulici, ktorá ešte nebola realizovaná). (Gregorová–
Gregor–Staník a kol. 1996; Kvetanová a kol. 2012) 
 

 
Obr.5: Architektonizácia ruiny stredovekej veže na Michalskej ulici 
v Trnave. Autor fotky: A. Škrinárová. 
 

Pamiatkovej obnove opevnenia predchádzala asanácia objektov 
sekundárne pristavaným ku hradbám. Výnimkou je zachovanie 
tzv. želiarskych domov a doplnenie zaniknutých formou náznakovej 
rekonštrukcie v severnom úseku opevnenia. (Gregorová–Gregor–
Staník a kol. 1996; Kvetanová a kol. 2012). Vodná priekopa, ktorá 
prebiehala okolo celého obvodu opevnenia je v pôvodnom profile 
prezentovaná v západnom úseku opevnenia, v mieste mestského 
parku (Obr.6). 
 

 
Obr.6: Na ploche pôvodnej vodnej priekopy v západnej časti 
opevnenia v Trnave sa dnes nachádza mestský park. Autor fotky: 
A. Škrinárová. 
 
Cieľom takto volenej obnovy a prezentácie mestského opevnenia 
v Trnave je zabezpečiť lepšiu čitateľnosť zachovaných torz 
mestského opevnenia aj s jeho zaniknutými časťami a snaha 
o vnímanie celého opevnenia ako jednotného neoddeliteľného 
funkčného celku. Obnova všetkých častí tohto rozsiahleho 
komplexu ešte nie je ukončená, ale vďaka stanovenej koncepcii 
obnovy, ktorá je premietnutá aj v zásadách ochrany pamiatkového 
územia mesta Trnavy (Kvetanová a kol. 2012) je možné aj napriek 
dlhšiemu obdobiu trvania obnovy zabezpečiť jednotný prístup 
na celom komplexe. 
 
 

3. KEŽMAROK 
 
Mestské opevnenie v Kežmarku je z predstavených príkladov 
zachované v najmenšom rozsahu a máme o ňom tiež najmenej 
poznatkov. Mesto mohlo byť opevnené začiatkom 14. alebo koncom 
13. storočia. Jeho obrannú líniu tvoril hlavný hradbový a parkánový 
múr, pred ktorými bola vodná priekopa. Do mesta sa pôvodne 
vchádzalo Vyšnou (Levočskou) a Nižnou (Poľskou) bránou. Neskôr 
pribudla Kušnierska, ktorá bola menej významná. Opevnenie malo 
aj viacero bášt a veží. (Bujnová–Semanová 2012) 
 
Do súčasnosti je opevnenie zachované len fragmentárne v štyroch 
polohách (obr.7). Stojí časť barbakánu Nižnej brány, severozápadná 
časť opevnenia s baštou, fragment obdĺžnikovej veže v blízkosti 
bývalej Kušnierskej brány a časť opevnenia s obdĺžnikovou vežou 
v juhovýchodnom nároží pri bývalej Vyšnej bráne. 
 
Úsek v juhovýchodnom nároží bol rekonštruovaný na začiatku 
70. rokoch 20. storočia s náznakovou rekonštrukciou hranolovej 
veže, ktorá sa zrútila pri búraní okolitej zástavby (obr.8). Okrem 
tejto časti prešiel obnovou len fragment barbakánu Nižnej brány. 
V oboch prípadoch pravdepodobne bez predchádzajúcich výskumov 
a projektovej dokumentácie. 
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Obr.7: Ilustračná schéma mestského opevnenia v Kežmarku (nad 
terénom existujúce časti sú čiernou farbou). Zdroj: A. Škrinárová, 
kreslené podľa: Pamiatková rezervácia Kežmarok, Zásady ochrany 
pamiatkového územia, Grafická časť. 
 

 
Obr.8: Juhovýchodné nárožie mestského opevnenia v Kežmarku 
s rekonštruovanou hranolovou vežou. Autor fotky: A. Škrinárová. 
 
 

4. ZÁVER 
 
Mestské opevnenia sa na území Slovenska zachovali prevažne 
v stave ruiny. Miera ich zachovania je rôzna v architektonickej aj 
urbanistickej dimenzii. Odkedy sa im začala venovať pamiatková 
starostlivosť sa vystriedalo viacero prístupov k ich obnove. 
V súčasnosti nie všetky mestá, aj napriek havarijnému stavu 

mnohých častí opevnení, pristupujú k ich obnove. V prípade, že sa 
k ich obnove pristúpi sa ukazuje ako optimálne vopred vypracovanie 
koncepcie pamiatkovej obnovy komplexu mestského opevnenia ako 
celku aj s priľahlými plochami a zástavbou. Takto je možné 
zohľadniť individuálny charakter každého opevnenia, možnosť jeho 
poznania, súčasný stav, predchádzajúce zásahy a tak zabezpečiť 
kontinuitu ďalších prístupov k obnove, ktorá môže na komplexe 
takéhoto rozsahu trvať aj niekoľko desiatok rokov. 
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